
  

Beschlüsse der 16. ordentlichen, 

öffentlichen Sitzung des Gemeinderates 

 

vom 28.09.2017, 20.00 Uhr, 
 unter dem Vorsitz von Bürgermeister Nikolaus Manzl,  

im Grossen Sitzungssaal der Gemeinde Ellmau. 
 
 
Weiters anwesend: 
Bgm.-Stv. Gerhard Schermer 
GV Sebastian Bucher 
GR Alexandra Sollerer 
GR DI Johannes Salvenmoser 
GR-Ersatz Rudi Exenberger     Vertretung für GR Guido Bucher 
GR-Ersatz Peter Landlinger     Vertretung für GR Josef Werlberger 
GR-Ersatz Thomas Oberhauser   Vertretung für GR MMag. Herbert 

Schachner 
GR Ersatz Christoph Kröll    Vertretung für GR Thomas Niederstrasser 
GR Johann Haselsberger 
GR-Ersatz Kurt Resetaritz     Vertretung für GR Hannes Hechenberger 
GR Gert Oberhauser 
GV Gerhard Pohl 
GR Wolfgang Kaufmann    
GR Erich Bürger      
 
Schriftführer: MMag. Christoph Wagner 
 
Entschuldigt abwesend: 
GR Guido Bucher 
GR Josef Werlberger 
GR MMag. Herbert Schachner 
GR Thomas Niederstrasser 
GR Hannes Hechenberger 
 
 
Unentschuldigt abwesend: 
----- 
 
 

Tagesordnung 
 
1. Genehmigung des Protokolls der 15. Gemeinderatssitzung vom 31.08.2017 
2. Berichte des Bürgermeisters und der Ausschüsse 
3. Förderantrag Elternverein Gymnasium St. Johann „Projekt Safer Internet“ 
4. Abtretung einer Teilfläche der Gp. 1886/4 (Öffentliches Gut) an die Ferien Wohnung 

Gesellschaft mbH. und Co. Ellmau in Tirol KG 
5. Grundsatzbeschluss Erlassung einer Hundeleinen- und 

Hundekotaufnahmeverordnung 
6. Freizeit- und Erholungszentrum Ellmau GmbH & CoKG („Kaiserbad“) - Beteiligung 

an Kapitalerhöhung der Bergbahnen Ellmau – Going GmbH & Co. Hartkaiserbahn 
KG, 2. Rund 

7.  
7. Anträge, Anfragen und Allfälliges 



  

 
nicht-öffentlicher Teil 

 
 
 
 
 
 
ad 3) Förderantrag Elternverein Gymnasium St. Johann „Projekt Safer Internet“ 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt auf Antrag von Bürgermeister Niklaus Manzl mit 15:0 Stimmen, 
das „Projekt Safer Internet“ mit einmalig € 200 zu fördern. 
 
 
ad 4) Abtretung einer Teilfläche der Gp. 1886/4 (Öffentliches Gut) an die Ferien 
Wohnung Gesellschaft mbH. und Co. Ellmau in Tirol KG 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt auf Antrag von Bürgermeister Niklaus Manzl mit 15:0 Stimmen, 
im Bereich der Gp. 1886/4 keine Teilfläche abzutreten. 
 
ad 5) Erlassung einer Geschwindigkeitsbeschränkung (50km/h) 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt auf Antrag von Bürgermeister Niklaus Manzl mit 15:0 Stimmen, 
eine Verordnung über Geschwindigkeitsbeschränkungen von 50 km/h auf dem Abschnitt der 
Gemeindestraße Wimm zwischen dem Ortsende Ellmau und der Siedlung Wimm, auf dem 
Abschnitt der Gemeindestraße Alte Straße zwischen dem Ortsende Ellmau und dem 
Ortsbeginn Going, sowie auf der Gemeindestraße Wochenbrunnweg und den abzweigenden 
Straßen im Ortsteil Wochenbrunnweg nach Abbildung 1 in Pkt. 3.1 des Verkehrstechnischen 
Gutachtens „Geschwindigkeitsverhältnisse Gemeindestraßen Wimm, Wochenbrunnweg und 
Alte Straße“ des Ingenieurbüro für Verkehrswesen Huter Hirschuber OG, Sewerstraße 3, 
6060 Hall in Tirol vom 20.04.2017 gemäß § 43 Absatz 1 lit. b StVO 1960 in Verbindung mit § 
94d Zif. 4 lit. d StVO 1960 zu beschließen. 
 
 
ad 6) Grundsatzbeschluss Erlassung einer Hundeleinen- und 
Hundekotaufnahmeverordnung 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt auf Antrag von Bürgermeister Niklaus Manzl mit 12:3 Stimmen, 
die Arbeiten an einer Hundeleinen- und Hundekotaufnahmeverordnung weiterzuverfolgen. 
 
 
ad 7) Freizeit- und Erholungszentrum Ellmau GmbH & CoKG („Kaiserbad“) - 

Beteiligung an Kapitalerhöhung der Bergbahnen Ellmau – Going GmbH & Co. 
Hartkaiserbahn KG, 2. Runde 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt mit 13:2 Stimmen, über den Tagesordnungspunkt 7.) gemäß § 
45 Abs. 4 Tiroler Gemeindeordnung geheim abzustimmen. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt auf Antrag von Bürgermeister Nikolaus Manzl mit 8:7 Stimmen, 
dem Beirat der Freizeit- und Erholungszentrum GmbH & CoKG zu empfehlen, die 



  

Kapitalerhöhung gemäß Anbot vom 12.09.2017 zu beschließen sowie die Bedeckung aus 
der Rücklage der Gemeinde. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt auf Antrag von Bürgermeister Nikolaus Manzl mit 15:0 
Stimmen, für eine allfällige 3. Runde der Kapitalerhöhung dem Bürgermeister die 
Entscheidungsbefugnis bis zu einer Höhe von € 50.000 zu gewähren.  
 
 


